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Geachte Voorzitter, 

 

Hierbij zend ik u de antwoorden op de vragen van de leden Klever en De Graaf 

(beiden PVV) over het bericht dat overheidssubsidie voor duurzame energie moet 

worden beperkt tot bedrijven die nieuwe productiemethodes introduceren 

(ingezonden 15 november 2013 onder nummer 2013Z22286). 

 

1 

Wat is uw reactie op het bericht dat de Europese Commissie wil dat staatssteun 

voor duurzame energie wordt beperkt?1 

 

Antwoord 

Het artikel is gebaseerd op de Mededeling en de richtsnoeren die de Europese 

Commissie op 5 november jl. heeft uitgebracht over de interne elektriciteitsmarkt 

en over publieke interventie.  

 

De Europese Unie streeft naar een aandeel van 20% hernieuwbare energie in 

2020. Elke lidstaat heeft in de richtlijn Hernieuwbare Energie2 een bindende 

nationale doelstelling toegewezen gekregen. Naar aanleiding van de richtlijn 

hebben lidstaten maatregelen genomen om het aandeel hernieuwbare energie te 

laten toenemen. De Commissie constateert in de Mededeling dat er grote 

verschillen zijn in het stimuleringsbeleid van lidstaten en dat lidstaten het beleid 

beter op elkaar zouden moeten afstemmen. 

 

Overheidsingrijpen om het aandeel hernieuwbaar te verhogen moet volgens de 

Commissie efficiënt en proportioneel zijn. Maatregelen mogen de werking van de 

interne energiemarkt en daarmee het investeringsklimaat niet verstoren. Zo dient 

het aanbod van hernieuwbare energie te reageren op prijsprikkels en is 

overstimulering ongewenst. Zolang hernieuwbare energie duurder is dan fossiele 

energie-opwek en niet vanzelf tot stand komt, is gericht en efficiënt 

                                                

 
1 NRC Handelsblad, 6 november 2013 
2 2009/28/EG 
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geleidelijk te worden uitgefaseerd. Duurzame energie moet op termijn 

concurrerend worden met conventionele energiebronnen en een normaal 

onderdeel uitmaken van de interne energiemarkt. 

 

Ik ben net als de Commissie van mening dat hernieuwbare energie zo snel 

mogelijk normaal onderdeel moet worden van de interne energiemarkt. 

Overheidsingrijpen dient een tijdelijk karakter te hebben. Prioriteit moet liggen bij 

het concurrerend maken van hernieuwbare energie met conventionele 

energiebronnen, zodat het bedrijfsleven zonder (financiële) steun van de overheid 

gaat investeren. Zoals gebruikelijk na het verschijnen van een Mededeling van de 

Commissie zal het kabinet u binnenkort een BNC-fiche met daarin een meer 

uitgebreide toelichting op het Nederlandse standpunt sturen. 

 

2 

Is het waar dat de Europese Commissie aan lidstaten opdraagt de subsidies 

voortaan alleen nog te richten op het stimuleren van innovaties en op het 

concurrerend maken daarvan? Zo ja, wat betekent dit voor de Nederlandse 

Stimulering Duurzame Energieproductie (SDE)+ regeling? 

 

Antwoord 

De Commissie draagt de lidstaten niet op de subsidies alleen nog te richten op het 

stimuleren van innovaties en op het concurrerend maken daarvan. De Commissie 

biedt inzicht in de afwegingen die lidstaten zouden moeten maken bij het 

vormgeven van stimuleringsbeleid voor hernieuwbare energie. Met ‘best-practice’ 

principes geeft de Commissie aanwijzingen voor de wijze waarop lidstaten het 

beleid beter kunnen vormgeven, met minder marktverstoringen tot gevolg. De 

Commissie pleit voor een technologieneutrale aanpak, subsidies die meebewegen 

met de energieprijzen en het toewijzen van steun middels concurrentie tussen 

hernieuwbare energieprojecten in de vorm van veilingen of tenders. Daarnaast 

noemt de Commissie het belang van het inbouwen van voldoende flexibiliteit, 

aangezien de meeste hernieuwbare energietechnologieën snelle ontwikkelingen 

doormaken. Het beleidsinstrumentarium moet kunnen inspelen op 

kostprijsdalingen van hernieuwbare energietechnologieën in de markt.  

 

De SDE+ is in lijn met de Mededeling. De SDE+ is namelijk zodanig vormgegeven 

dat hernieuwbare energieprojecten met elkaar concurreren voor het beschikbare 

budget. Hoe lager de subsidiebehoefte, hoe groter de kans dat het project 

subsidie ontvangt. Hierdoor stimuleren we in Nederland de meest rendabele 

vormen van duurzame energie. Daarnaast deelt Nederland de opvatting van de 

Commissie dat de kosten van hernieuwbare energietechnologieën jaarlijks moeten 

worden herzien. Daarmee kunnen kostprijsreducties in beleid worden verwerkt en 

wordt overstimulering voorkomen. Ook zagen we in 2013 dat innovatieve 

technologieën als getijdenenergie een succesvolle aanvraag in de SDE+ hebben 

kunnen doen. 
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3 

Bent u van mening dat het bouwen van windparken een innovatie is? 

 

Antwoord 

Het kabinetsbeleid voor hernieuwbare energie richt zich op innovatie en op de 

uitrol van hernieuwbare energie. Het innovatiebeleid voor hernieuwbare energie - 

het ontwikkelen van nieuwe technologische toepassingen en realiseren van 

kostenreductie van hernieuwbare energietechnologieën - is onderdeel van de 

topsectorenaanpak. De SDE+ is in principe gericht op uitrol, met het oog op de 

doelstelling van 14% hernieuwbare energie in 2020. Vanzelfsprekend staan 

innovatie en uitrol met elkaar in verband. Door het bouwen van hernieuwbare 

energie-installaties, zoals windparken, worden leerervaringen opgedaan die 

kunnen leiden tot kostenreductie. Daar zijn ook afspraken over gemaakt met de 

sector in het Energieakkoord voor Duurzame Groei. Ook prikkelt het 

concurrentiemechanisme in de SDE+ ondernemers tot innovatie om tegen een 

lager subsidiebedrag hun project te realiseren. Afhankelijk van de gebruikte 

technologieën en omstandigheden kan het bouwen van windparken dus zeker 

innovatief zijn. 
 

4 

Uw ambtsvoorganger heeft voor het te bouwen windpark in de Noordoostpolder 

naast de SDE-subsidie van 880 miljoen euro een innovatiesubsidie van 116 

miljoen euro toegezegd; kunt u aangeven voor welke innovatieve techniek(en) 

deze subsidie zal worden verstrekt? Kunt u aangeven aan wie deze subsidie wordt 

uitgekeerd: aan de leverancier van de windturbines of aan degenen die het 

initiatief tot het bouwen van dit park hebben genomen? 

 

Antwoord 

De toekenning van de subsidie is vanwege het innovatieve karakter van het 

windpark dat technische onzekerheden en andere en hogere kosten met zich mee 

brengt. Zo worden er molens met een zeer groot vermogen (7,5 MW) neergezet, 

wat nog nergens op deze schaal is gebeurd. Ook staat een deel van het windpark 

in ondiep water. De subsidie wordt uitgekeerd aan degenen die het initiatief tot 

het bouwen van dit park hebben genomen.  

 

5 

Het windpark Noordoostpolder heeft na het toekennen van de subsidies 

aanzienlijke vertraging opgelopen; kunt u aangeven hoe lang het toegezegde 

subsidie-budget voor een park gereserveerd blijft en daarmee hoe lang datzelfde 

budget niet beschikbaar is voor andere kansrijke innovaties? 

 

Antwoord 

Ik kan u melden dat de bouw van het windpark inmiddels is gestart en de 

realisatie binnen de daartoe gestelde termijn gepland staat. De verschillende 

subsidiebeschikkingen lopen tot en met 2016 (respectievelijk 1 april en 31 

december van dat jaar). Ik heb er het volste vertrouwen in dat deze subsidie een 
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Noordoostpolder en in het algemeen.  

 

 

 

 

 

 

 

 

(w.g.) H.G.J. Kamp 

Minister van Economische Zaken 


